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对话百年朝小，同忆西迁往事

——挂职团成员与朝阳小学师生面对面
8月9日下午，湄潭县政府办公室副主任徐汝华、县长秘书范小丽与浙江大学赴湄潭挂职团成员们来到黄家坝与遵义市朝阳小学师生一行进行了座谈交流。
首先，杨盛校长向大家介绍了朝阳小学的百年校史和办学理念，并谈起了朝小与浙大的历史渊源。浙大在黔办学期间，曾借用朝小校舍作为图书馆。此次朝小师生一行去湄潭文庙参观，便是重温当年浙大气壮山河的“文军长征”。杨校长表示非常欢迎浙大学子去朝小参观。
随后，挂职团成员向同学们做了自我介绍。在得知挂职团成员们大多是大一、大二的学生后，朝小的同学们立刻活跃起来。成员们与他们交流了小学的学习方法、多彩的大学生活和日常生活趣事。同学们对大学生活都十分憧憬，还有一些同学希望以后能考到浙江大学去。说到人生理想时，同学们侃侃而谈，想法各异。有的希望以后做一名科学家，有的希望以后做一名医生，还有的想要做老师。他们天真活泼而又勤奋好学，年少稚嫩而又朝气蓬勃。友谊的种子在交流与欢笑间萌发了。
此外，挂职团队长朱弘向朝阳小学的教师们介绍了浙大赴湄挂职团的情况，并就小学英语教学、黔浙教学现状对比谈了自己的一些感想。最后，挂职团一行与朝小师生们合影留念。
接触农村户口普查，体验基层农家生活
——记鱼泉镇成员下乡协助开展计生工作

8月11日上午，在湄潭县鱼泉镇人民政府的大力支持下，浙江大学赴湄潭挂职团鱼泉分队和鱼泉镇计划生育办公室顺利了进行“下乡”户口调查。
本次下乡活动的任务是核查鱼泉镇各个村组计划生育、户口情况。计生办主任刘高将人员以两人一组的形式划分，挂职团成员被分到了三个组。经过大约三十分钟的车程加步行，各个小组分别到达目的地金桥村，在当地村官的带领下展开调查。金桥村的农户基本都建住在山上，并在山上开辟梯田来种植粮食。同时，为了便于农田面积的分割，农户之间的分布也很分散。现在正值夏日，山上种满苞谷。山上的农房大多是泥瓦砖构成的老房屋，生活条件并不富裕，有种与世隔绝的感觉。他们各自家中也养着一些家禽，一方面提供经济来源，一方面自己食用。每组人员来到农户家中，核对他们的户口本、结婚证及结扎手术单。挂职团的同学也与农户进行了交谈，了解当地农户的生活、医疗状况。
此次活动是挂职团鱼泉分队第一次与农民面对面的接触。在交谈中了解到，每家每户都有一至两名青年外出打工，家中多为小孩与老人，生活状况靠农畜产品的出售来维持。其实，仅仅在鱼泉镇，不同村之间的贫困差距也是非常明显的。这次所去的金桥村，与当地的新石村、鱼合村相比，由于地理位置特殊，多处于高山上，带来了交通的不便利，导致货品交换产生了一定的困难。
挂职团成员纷纷表示，通过这次“下乡”活动，让久居书山的他们到农村体验了一下，增强与农民之间的交流，增长阅历，看到了基层贫苦的一面，感受了农村生活的不易，锻炼自己，促进对未来的把握！
立足基础理论知识 提高干部管理素养
——挂职团成员成功举办机关干部组织行为学讲座
为引导政府工作人员学习运用管理学的热情，增强机关干部运用管理学知识的能力和水平，提高政府机关组织工作效率，8月13日上午，由湄江镇政府主办，浙江大学赴湄潭挂职团承办的组织行为学讲座在镇二号会议室举行，镇机关全体干部参加了此次讲座。
首先，镇党委副书记周泽森代表政府部门致辞，表达了对赴湄挂职团的欢迎，并对挂职团成员举办管理学讲座感到十分期待。他指出，此次讲座有助于机关干部提高自身管理学理论素养，拓宽工作思路，提升工作能力。

讲座由挂职团成员高锦炜主讲，他从管理学的概念与特点、常见管理学定律、动机理论、领导理论权力及组织结构基础等方面，通过理论讲解与案例分析相结合的方式介绍了管理学。随后，他针对生活中的一些组织行为学趣事进行现场问答，形象地阐释了组织行为学的理论及其应用。最后，他紧密结合湄江、鱼泉与兴隆三镇的实际情况，提出了一些意见和建议。
组织行为学根本在于研究如何管理，政府干部学习组织行为学理论知识有利于政府管理知识化、专业化、标准化。镇党政办主任程福说：“平时参加培训时曾听说过某些管理学理论名称，却不怎么了解其理论实质及应用形式。这次讲座让我们受益匪浅，对我们的日常工作有很大的帮助。”
附1：挂职团一周工作简讯
· 2010年8月9日，湄江镇成员与遵义市朝阳小学师生及湄潭县政府办公室副主任徐汝华、县长秘书范小丽进行了座谈交流。杨盛校长向成员们介绍了学校的百年校史、办学理念及与浙大的渊源。挂职团队长向朝小师生介绍了浙大赴湄挂职团的情况。

· 2010年8月9日，鱼泉镇成员继续在合医办学习并学习管理新农村合作医疗的台账。鱼泉镇人武部部长周飞刚从浙大考察学习归来，与挂职团成员分享了经历与感受。

· 2010年8月10日，湄江镇成员在湄江镇党政办办公室帮助相关工作人员准备“湄江镇第六次全国人口普查工作动员大会”所需的会议文件。成员们聘请杨兴镇长为“模拟镇长论坛” 湄江分队的顾问，杨镇长欣然接受。

· 2010年8月11日，湄江镇成员在湄江镇一号会议室与湄江镇政府干部一同参加了湄江镇第六次全国人口普查工作动员大会。通过这次大会同学们对人口普查工作的流程、难度和意义有了更深刻的认识。

· 2010年8月11日，鱼泉镇成员在鱼泉镇计生办主任刘高的带领下，到金桥村进行户口调查，并对当地农户的生活、医疗状况有了一定的了解。此次下乡令挂职团的同学们感受了农村生活的不易。
· 2010年8月12日，鱼泉镇成员接受计生办的任务，统计外出打工人口的具体外出地点。鱼泉镇外出工作人口较多，大多前往粤、浙等沿海地区。此次工作让成员们对鱼泉镇百姓的经济状况有了进一步的了解。
· 2010年8月12日，兴隆镇成员在办公室协助工作人员对兴隆镇的征地、房屋拆迁、电力通信设施等资料进行整理，并按要求进行分类统计。

· 2010年8月13日，兴隆镇成员在农村合医办查看相关的新农村合作医疗的政策文件和资料，并了解了村民医疗报销的流程和办理的手续，随后又到当地走访农户，对现行医疗体制的具体实施情况进行了考察。
· 2010年8月13日，赴湄挂职团在湄江镇二号会议室举行了由湄江镇政府主办、浙大赴湄挂职团承办的组织行为学讲座，湄江镇机关全体干部参加了此次讲座。党委副书记周泽森致辞，党政办主任程福发表总结讲话。

报：共青团浙江大学委员会，共青团贵州省委员会青年志愿者指导中心，中共浙江大学电气工程学院委员会，中共湄潭县委组织部，共青团湄潭县委员会 

送：各挂职乡镇党政部门，校团委社会实践指导中心
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