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深入基层挂职 建功第二故乡
——湄潭县委组织部领导接见浙江大学赴湄潭挂职团
2010年8月2日上午，中共湄潭县委组织部副部长周飞、湄江镇党委副书记周泽森、兴隆镇人大副主席范朝辉、鱼泉镇党委副书记田茂秋等领导在县行政中心3号会议室接见挂职团队成员一行，并与挂职团成员进行了亲切的座谈交流。

周部长首先代表湄潭县委组织部向挂职团全体成员表示热烈欢迎，并对湄潭的情况作了简要介绍。他指出，浙江大学赴湄挂职锻炼活动已成功开展了三年，每一届的成员都得到了当地政府和群众的一致认可。他希望本届挂职团成员能在基层磨练意志、发挥特长，在锻炼中提高自我、有所成长。随后，各乡镇领导分别介绍了乡镇的基本情况，在谈及往届挂职团成员的工作表现时，表示将继续全力支持挂职团开展的各项工作和活动。

随后，挂职团团长朱弘向各位领导汇报了挂职团的基本情况及即将开展的主要活动。他提到，过去三年中，挂职团在湄潭县开展了求是高级中学学业指导活动、茶学讲座、电脑技术讲座、政府礼仪行为讲座、模拟镇长论坛等一系列丰富多彩的活动。在总结往年的经验教训的基础上，本届挂职团推陈出新，精心准备了世博广场宣传、求高“模拟长征”活动、组织行为学讲座、模拟镇长论坛等活动。

最后，挂职团成员与领导们合影留念。成员们纷纷表示会牢记学校和各位领导的嘱托，怀着一颗感恩的心，服务第二故乡人民！ 
探访西迁旧址  传承求是精神

——记校团委副书记潘健与挂职团成员参观文庙

8月4日上午10点，共青团浙江大学委员会副书记潘健一行来到湄潭，看望浙大赴湄挂职团全体成员。随后，潘书记和成员们一起参观了浙大西迁历史陈列馆。

在与成员们的交流中，潘书记指出，基层挂职能促进大学生了解社会，锻炼能力，特别是在湄潭挂职，更能服务浙江大学第二故乡，增强同学们的社会责任感。同时，她也提醒同学们在近一个月的挂职锻炼中要相互团结，相互照顾，保证挂职锻炼的顺利开展。

湄潭县文庙原本是浙江大学西迁办学时的主要办公场所，竺老校长也曾经在这里居住过，于2006年4月被确定为全国重点文物保护单位。参观过程中，讲解员声情并茂的解说让同学们对西迁历史有了更感性的认识。一件件磨损的旧文具，一张张弥足珍贵的历史照片，一段段催人泪下的故事，让同学们心生敬畏。感受着这片曾经无私孕育过“东方剑桥”的土地，感受着昔日竺可桢老校长治学的艰辛，对当代大学生来说，无疑是一次心灵的洗涤。当听到苏步青教授放弃日本优越的生活条件，携妻带子来到湄潭，因清贫而全家吃了一周红薯蘸盐巴时，在场所有人的心都被震撼了，不少同学流下了感动的泪水。

参观结束后，潘书记结合浙江大学“文军长征颂”师生朗诵会和同学们谈起了西迁，浙大师生们不怕困难、科教报国的精神是那个时代的缩影，更是求是精神的完美体现。这是硝烟炮火中血浓于水的师生情，是竺可桢校长深邃而厚重的瘦弱身影，是“东方剑桥”在黔北岁月的卓越成就，是新一代浙大人回望西迁，为民族复兴而奋斗的历史情怀。虽有数十年时光相隔，求是精神却永不磨灭！
花甲电站仍在 西迁余韵永留
——挂职团同学探访东方红电站
8月5日上午，在湄江镇党政办的帮助下，我们找到了当年随浙大西迁至湄、后定居于此的汤文开老先生的后人汤喜福一家。汤文开老先生曾在浙大电机系学习工作，定居湄潭后为当地的电力设施建设做出卓越的贡献，湄潭县东方红电站便是在他的主持下建成。
在汤喜福老人家中，我们看到了其父曾用过的部分书籍，每本书上都用端正的小楷做满笔记。他向我们介绍了他父亲的生平，又谈起父亲给他讲过的当年浙大师生在湄学习生活的情况：竺可桢校长为使同学们有更好的学习环境而四处勘察，冻伤了双脚；苏步青教授的夫人为节省日常开支，在家门口开辟了一小块土地种植蔬菜；“两弹一星”功勋程开甲院士曾连续三天三夜没有合眼，专心看书计算。老校友们不畏艰险、废寝忘食、拼搏向上的治学态度令在场的同学们感慨万分。
随后，我们在汤喜福老人的带领下来到了主体建筑仍保存完好的东方红电站。电站由汤文开老先生设计，始建于1952年，是当地第一个水力发电站，也是当地由火力发电转变为水利发电的里程碑，直到近几年才停用，其石质构架已被水流冲刷得十分平整。他说，浙大给湄潭带来的不仅是一座电站或是一个“浙大第二故乡”的名称，更是一种实事求是、奋发向上的精神，犹如深潭里激起的激越的浪花。
聆听着老人所讲的故事，同学们心中更添一分作为浙大人的自豪感。汤文开先生是浙大西迁时不畏艰险、努力拼搏的求是人的代表，他和他们的故事将激励挂职团同学更加饱满的激情投入到服务第二故乡人民的事业中去！
走近上海世博 感受生活魅力

——挂职团成员开展世博广场宣传活动

8月7日下午，浙江大学赴湄挂职团成员来到湄潭县城茶乡广场进行“走近上海世博，感受生活魅力”世博宣传活动。傍晚的茶乡广场，人潮涌动，现场气氛十分热闹，高潮迭起。

本次活动旨在向湄潭市民宣传上海世博会和一些热门展馆，通过多种宣传形式，让大家走近上海世博，感受“城市，让生活更美好”的主题。

广场东侧是展览区，放置了一系列世博会场馆介绍的海报，成员们一边向热心的市民们发放自己制作的纪念卡，一边热情地向他们介绍各个国家馆的特色及热点项目。广场的西侧是视频区，播放的“百年世博梦”专题纪录片引来了不少现场观众驻足观赏。

挂职团成员们在广场中央设置了一条签名横幅，现场观众不论是七旬老人，还是牙牙学语的孩童，都郑重地在横幅上签下了自己的名字，表达自己对上海世博会的支持。其中有一名身穿世博会文化衫的老伯，他说：“我在七月份到上海去看了世博会，每个展馆都布置得非常漂亮。我希望以后有机会能再去一次，也希望以后中国能再次举办世博会。”

随后是“我与海宝来合影”的现场互动环节，成员们邀请了现场的小朋友和世博吉祥物海宝合影，吸引了许多小朋友的注意，他们纷纷来到镜头前，留下最美丽的笑容。

活动于晚上9点结束，广场上的人们在意犹未尽中渐渐散去。最后，挂职团成员们在美丽的茶乡广场合影留念。回去的路上，听着路边群众由衷的赞许、看着孩童们兴奋的笑脸，大家身上的疲惫也一扫而空，对接下来挂职工作的顺利开展也充满了信心。
附1：挂职团一周工作简讯
· 8月2日，中共湄潭县委组织部副部长周飞、湄江镇党委副书记周泽森、兴隆镇人大副主席范朝辉、鱼泉镇党委副书记田茂秋等领导接见赴湄挂职团同学并进行了座谈交流。
· 8月 3日，挂职团湄江镇同学在湄江镇党政办主任程福的带领下参观了金花村、核桃坝村。挂职团品味了湄潭茶水，并了解了两村的茶产业情况，对两村有了简单的认识。
· 8月3日，挂职团鱼泉同学来到鱼泉镇计生办。小队在计生办主任刘高的带领下下乡了解了鱼泉镇概况，开始了为期1个月的挂职实践活动。

· 8月4日，挂职团湄江镇的同学与镇工作人员一起参与了军事训练。
· 8月4日，挂职团同学陪同浙江大学团委副书记潘健一行到湄潭县文庙参观了浙大西迁历史陈列馆，同学们纷纷表示感受颇深。
· 8月4日，兴隆镇挂职团成员跟随“农村合作医疗办公室”成员了解新型农村合作医疗的相关政策和实施情况。
· 8月5日，赴湄挂职团湄江镇的同学在当地大学生村官何仕飞等带领下，找到了浙大西迁时留守湄潭的校友汤文开的儿子汤喜福老人。同学们从汤喜福老人口中了解到许多关于汤文开先生和西迁时浙大的故事。汤喜福老人还向同学们展示了汤文开先生曾用过的书籍。在汤喜福老人的带领下，同学们参观了东方红水电站及西迁时浙大农学院遗址。
· 8月5日，兴隆镇挂职团成员随兴隆镇领导一行参与“兴隆镇危房改造项目”验收工程，了解了当地危房改造的相关政策和实施情况。
· 8月5日下午，鱼泉镇举行与永兴镇的友谊篮球赛，挂职队员作为替补队员参加了这次比赛。比赛进行的很顺利也很精彩，最后鱼泉镇险胜。这次篮球赛是挂职同学和当地村民的第一次接触，也使挂职同学了解了鱼泉镇群众的文娱方式并且真正参与其中。
· 8月6日下午，湄江镇的同学在汤喜福老人的带领下参观了浙大在湄修建的第一个电站。
· 8月6日，兴隆镇挂职团同学走访田家沟新农村建设示范点。参观了当地的茶园，与采茶农户进行了简短的交谈；参观了当地人开办的农家乐，并向经营者了解了相关情况。
· 8月6日，兴隆镇挂职团成员走访农户，与当地的农户交流，了解当地新农村建设的相关政策和家庭的相关情况。
· 8月6日，挂职团鱼泉镇同学在合作医疗办公室学习并实践管理新农村合作医疗的台账，了解当地百姓参合及缴费情况。通过亲身操作、感受，从基层了解新农村合作医疗制度推广情况及参合度。
· 8月7日，赴湄挂职团湄江镇的同学同赴湄挂职团全体同学一起在湄潭县的茶乡广场上举办了主题为上海世博会的广场宣传活动，发动居民在宣传横幅上签字、为市民分发场馆简介卡片、播放世博相关视频、收集小朋友与海宝的合照。
附2：挂职团成员情况及各乡镇分布
浙江大学2010年赴湄潭挂职锻炼团成员情况及分布乡镇如下：
朱  弘     电气工程

08级本科生

湄江镇政府
陈  阳     电气工程

08级本科生

湄江镇政府
俞碧筠     社会科学

09级本科生

湄江镇政府
汤宋佳     临床医学  
09级本科生

湄江镇政府
潘  伟     自动化       08级本科生

兴隆镇政府
张  伟     电气工程

08级本科生

兴隆镇政府
颜彩雯     农    学

08级本科生

兴隆镇政府
高锦炜     电子信息  
08级本科生

鱼泉镇政府
谢德心     电气工程

08级本科生

鱼泉镇政府
陈  琪     应用生物

09级本科生

鱼泉镇政府
报：共青团浙江大学委员会，共青团贵州省委员会青年志愿者指导中心，中共浙江大学电气工程学院委员会，中共湄潭县委组织部，共青团湄潭县委员会 

送：各挂职乡镇党政部门，校团委社会实践指导中心
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